

2006年,全球气温与往年相比普遍偏高,“暖冬”这个名词经常出现在世界各地的媒体上。据专家预测,2007年将成为历史上有记录以来最热的一年。2007年,您会感觉到——

冬天温暖 夏天更热

□ 见习记者 茹韶华

气候持续变暖,“数九寒天”难见

刚迈入2007年,眼看“小寒”、“大寒”等节气都过去了,可是老天却丝毫没有要下雪的迹象。最近,气象部门预测:我国北方地区气温依然偏高。久居外地的小李每到过年时,都会想起儿时的洛阳冬天那大雪纷飞的美丽景象,现在回到家乡,看不到曾经的雪景,打不了往日的雪仗,对冬天的美好记忆也渐渐消失,他不知道是否还有机会重温那段难忘的记忆。

远在大洋彼岸的美国城市华盛顿,本来在春天才盛开的樱花现在也提前开放,温暖的气候让当地人穿上了春装,冬天俨然已经成了过去式。

中国气象局召开新闻发布会透露,2006年是我国自1951年以来最暖和的一年,全国年平均气温为10.0℃,比常年同期偏高1.0℃,为1951年以来最高值,与1998年持平,也是连续第10年高于常年。

据悉,随着全球气候变暖,2006年我国气温继续升高,夏秋季全国平均气温分别比常年同期偏高1℃和1.4℃,均为1951年以来历史同期最高值,其中,夏季全国平均气温是1997年以来连续第10年高于常年同期,为50年来罕见。

洛阳市气象台高级工程师张俊杰告诉记者,近年来,洛阳市的天气变暖趋势比较明显,特别是2006年,每个月温度都比往年偏高一点,三月份和十月份尤为突出。张俊杰说,洛阳市的气象资料统计工作是在建国后开展的,根据目前的数据显示,洛阳市天气变化情况和全球气候变暖的趋势是一致的。

据《中国青年报》报道,新年伊始,一些欧美气象学专家提出警示,在全球气候变暖、“厄尔尼诺”现象的双重作用下,2007年有可能成为历史上有记录以来最热的一年。

气候变化带来的影响不可忽视

谈到气候变暖对洛阳的影响时,张俊杰说,就目前来讲,洛阳市这些年的气候是正常的,虽然有局部的气象灾害,但相比较而言,年景还是不错的。另外,气温的升高对促进本地旅游业的发展也有很大好处。张俊杰说,洛阳秋天有旅游文化节,要是气温太低,秋风瑟瑟,恐怕来洛阳游玩的人就不会像现在这么多了。

但是,从全国范围看,气候变暖带来的影响非常大。2006年岁末,中国气象局组织专家盘点了对公众影响最大的十个气候事件,这其中包括:2006年是我国1951年以来最暖和的一年;百年一遇的超强台风“桑美”登陆我国;强热带风暴“碧利斯”横



“暖冬”催得迎春花提前开放。

扫我国南方7省(区);重庆、四川遭遇历史罕见的高温伏旱等。

许多专家都倾向于这种看法:去年的一些极端气候事件与长期的气候变暖有关。

对于重庆的伏旱,专家模拟了中国区域气候,得出的结论发现,在未来数十年间,重庆及其附近地方有异常增温、变暖的趋势,变暖、变干的现象可能在今后更频繁地发生,这是一个不好的兆头。有专家预测,重庆2006年遭遇的伏旱可能不会再是百年一遇,而很可能是二三十年就发生一次。虽然这只是一可能性的预测,但足以要求人们提高警惕。

据洛阳市林业局技术人员秦向民介绍,气候变化对生物的生存带来很大影响。气候变暖后,候鸟不迁徙或者推迟迁徙,它很容易被病毒、细菌感染导致生病。受影响较为突出的树木是杨木,其休眠时间变短,不利于生长。而且,暖冬之后容易滋生病虫害,使来年的农作物等受到影响。

2006年11月6日,为期12天的2006年联合国全球气候变化大会在肯尼亚召开,与会代表就全球气候变暖所带来的影响进行讨论后表示,全球变暖带来的不仅仅是更高的温度,还会对未来人们的生活带来极大影响,千年文化古迹被淹没、冰地曲棍球与高山滑雪走向衰亡、太平洋岛国遭受“灭顶之灾”、冰川消失等都将可能。

德国波兹坦地学研究中心的一个科研小组在2007年1月4日出版的英国科学周刊《自然》上撰文指出,他们通过对中国广东雷州半岛湖光岩玛珥湖提取的钻孔岩心进行研究发现,在过去的一万五千年里,有三个时期的冬季季风很强,前两个时期在冰河纪,而后一个时期在公元700年-900年(唐朝,公元618年至公元907年)。这个研究小组认为,最终造成盛

唐衰败的是长达150年的长期干旱和夏季少雨的气候因素,因为连年干旱造成谷物欠收,激起农民起义,并最终导致唐朝在公元907年灭亡。这个结论也可以解释大约同一时期墨西哥玛雅文明的灭亡。

随后几天,“气候干旱导致唐朝灭亡”一说在网络媒体上迅速流传,记者仅在网络搜索工具百度上键入“气候干旱导致唐朝灭亡”就得到了2340项相关信息。中国气候学者随后指出,气候变化或突变可能会影响古文明发展,但这不是唯一原因。

专家认为,气候变化或突变影响古文明的发展,这是有可能的。综合分析历史学、考古学及古气候学证据,已证明公元前2200年至公元前2000年,尼罗河流域、两河流域、印度河流域及黄河流域先后发生了气候突变,可能对文明的衰落或文明的发展产生影响。专家称,中华文明的发展与气候变化,特别是与气候突变有密切关系,但并不是说气候突变是制约文明发展的唯一原因,从洪水到干旱的气候突变可能造成了中原以外地区许多古文化的衰落,但是也促进了中原地区中华文明的诞生。

气候灾害频繁发生,社会不安定,这是导致唐朝等朝代灭亡的一个因素,不过,朝代更替的原因是复杂的,这只是其中之一。

天气变暖,健康不容忽视

最近一段时间,许多人经常出现嗓子干涩、疼痛等症状,有的并不是感冒,非常影响正常工作,询问医生后,医生说,空气太干了。

这些年人们对“暖冬”这个名词已经不再陌生,气象专家说,“暖冬”不是指冬季每天都温暖如春,而是一个气温平均值概念,即某年某一区域整个冬季的平均气温高于常年的平均值,如果低于这个平均值,就被称为

“冷冬”。今年的冬季是否是“暖冬”,现在评判还不是时候。只有等今年2月末,整个冬季的气温平均值统计出来后才能下结论。

虽然如此,“这个冬天不太冷”已经成为大家的共识,人们在享受冬日暖阳的同时,似乎忘记了温暖的冬天也存在疾病隐患。

气象专家建议,“暖冬”并不说明不会出现强降温天气,也不排除受强冷空气影响而出现寒潮和大雪天气。人们需要加强防寒、保暖意识,不要被温暖的天气麻痹,以防止突然变冷不能适应,反倒容易患病。经常将衣服和被子在阳光下晒一晒,经常开窗通风,保持室内空气流通,均可有效减少和抑制病菌、病毒的产生。

医生指出,气温偏高给很多病菌提供了有利的生存条件,呼吸系统最容易受到病菌侵袭,“暖冬”时呼吸系统受感染的人会增多。呼吸系统疾病的主要传播途径是飞沫,在公共场所吐痰、咳嗽等都可能传播病菌,再加上温度高适合病菌生存,空气中的致病微生物增加,易造成疾病传播。同时,“暖冬”也是部分肠道传染病、咽炎、甲肝等疾病的高发期。

所以,大家要注意个人卫生,保持清洁,不给病菌以可乘之机,尽可能不到空气流通不畅、人多、拥挤的公共场所去。室内应经常通风换气,保持居室空气清新、湿润,抵抗力较差的老人、孩子和体弱多病的人更要注意增减衣物,及时保暖。

营养师建议:冬天不要盲目进补。天气暖和了,有些病人会停用药品,有的干脆用加强进补来增强体质,营养师认为这样对健康十分不利。冬季,人们进肉类、辛辣类食物增多,蔬菜等纤维素摄入量减少,容易发生便秘;血液营养较差,容易导致皮肤皴裂。大家在进补时可以适当有所侧重,天气寒冷时,人们选择补品的配方往往偏重于热性,随着气候变暖,人的体性也相对趋于“热性”,所以,原来的传统药方也要作相应调整,以防止“上火”,糖尿病、高血脂、脂肪肝和肾病患者更要谨慎。

营养师建议,身体虚弱、无明显器质性疾病的人可以选择进补,但患有一些慢性病的人,就要多加注意,补品是不能完全替代药品的。

(本版图片均来自互联网)



冬眠的熊也被“暖冬”闹得“失眠”了。

7

洛阳晚报

生命周刊

2007年
1月20日
星期六

本期关注

校对:
编辑:
柴王
婧莹

洛阳新闻网

洛阳人的网上家园

WWW.LYD.COM.CN

点击生活

服务无限

地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层

广告热线: 13937966866